Universidad de Chile ECO150: Introduccién a la Microeconomia
Facultad de Economia y Negocios Profesor Christian Belmar C.
Departamento de Economia Semestre Primavera, 2011

Pauta Ayudantia 4

AYUDANTES: Adolfo Fuentes, Rodrigo Garay, Alejandra Jauregui, Maria José Pérez y Mauricio Vargas

1 de octubre de 2011

1. Comentes

1. Cuando existe una restriccién presupuestaria estamos en una situaciéon subéptima pues el punto en que
la TMS iguala a la relacién de precios el consumidor no puede elegir la mejor combinacién de bienes.

Respuesta

Falso. De no haber restriccién de presupuesto, el consumidor podria acceder a cualquier canasta y escoger
la mejor opcién. Al haber una restriccién de presupuesto el consumidor escoge la mejor canasta factible, es
decir, escoge la mejor canasta dentro de las posibilidades lo cual por definiciéon corresponde a una canasta
Sptima.

En términos generales, si las derivadas parciales de una funcién U(z1, 22) cualquiera existen, entonces su

diferencial esta dado por
ou ou
dU = —dx1 + —dxq
o0x1 0xo
si nos mantenemos en la misma curva de indiferencia (combinacién de valores que generan el mismo nivel

de utilidad) se tendra que dU = 0 entonces
0= —dx1 + —dxo (*)
x x

La restriccién de consumo dependerd del nivel de ingreso. Cuando se gasta todo el ingreso en consumir z; y
To, a precios estrictamente positivos y sin posibilidades de contraer deudas, se tendra que I = p1x1 + p2zo.
Si graficamos todas las combinaciones que se pueden adquirir gastando todo el ingreso se obtiene una recta
y si nos mantenemos en dicha recta cambian las combinaciones de x1 y x5 pero no el valor de I, entonces

dl =0 = pldxl +p2d1’2 (**)
Asumiendo que dz; # 0 de la ecuacion (**) tenemos

dzo _ n

dzy P2
Reordenando (*) para el caso de una solucién interior se tiene

Umg(zy)  dxy

Umg(z1) ~ doa
Si combinamos estos dos resultados llegamos a
Umg(z2) b2 o Umg(z2) _ Umg(z1)

Umg(z1) m D2 D1

esto corresponde a la condicién de optimalidad para una solucidn interior, en palabras corresponde a: “La
utilidad marginal del dltimo peso gastado en el bien uno, en el éptimo, es igual a la utilidad marginal del
lUltimo peso gastado en el bien dos”.



2. Siempre que existan dos bienes que nos otorguen igual utilidad marginal, estaremos indiferentes entre
consumir cualquiera de ellos.

Respuesta

Falso. A partir del comente anterior se concluye que el consumidor elegird aquel bien que entregue mayor
utilidad por peso gastado. El éptimo se dard cuando las pendientes de ambas curvas (indiferencia y presu-
puestaria) se igualen, este es el punto de equilibrio, aquel que soluciona el problema de maximizacién del
consumidor. Ambos bienes podrian tener la misma utilidad marginal pero sus precios podrian ser distintos.

3. Si la funcién de utilidad es una Cobb-Douglas cuyas curvas de indiferencia son convexas, entonces
podemos verificar la convexidad de las curvas de indiferencia mediante el criterio de la segunda derivada.

Respuesta
Verdadero. Una Cobb-Douglas para dos bienes es una funcién de la forma

flz1,x2) ::C‘fxg, a, >0

la forma algebraica de las curvas de indiferencia corresponde a

Un criterio (til para determinar si las curvas de indiferencia son convexas es mediante la primera y la segunda
derivada. Si la curva de indiferencia es dos veces derivable, podemos tomar su segunda derivada y verificar
que es mayor o igual a cero, de lo contrario la curva de indiferencia no serd convexa. Entonces,

Oxa a-(c-x=)V/p8

92 _ _ 0
0x1 Bx <
oy (5 45) ()

= O
ox? x? ~

del signo de la segunda derivada se concluye que las curvas de indiferencia son convexas.

Para fijar ideas, tomemos el caso de una Cobb-Douglas con pardmetros @ = 8 = 1 y grafiquemos la funcién
y las curvas de nivel

™

Figura 1: f(z1,z2) = 122

se observa que la funcidén describe curvas suaves y esto en nada contradice que se pueda utilizar el criterio
de la segunda derivada.

4. La funcién de utilidad Leontief (o de proporciones fijas) no tiene utilidad marginal.



Respuesta
Falso. La funcién Leontief corresponde a lo siguiente

T si 1 <z
U(z1,x2) = min{xy,z2} = ! . =2
X9 SI T1 > X9

Su gréfico corresponde a lo siguiente

Y

By > ax

_ pendiente

a/p

By < ax

Esta funcién no es diferenciable en todas partes y sus derivadas parciales no son continuas. Veamos las
derivadas parciales:

0 1 si 21 <y
—U(x1,22) = -
o1 (@1, 2) si 1 > To

0 1 si T2 S I
——U(z1,22) = .

Oz 0 si x>

Entonces se concluye que la utilidad marginal en un caso es cero (cuando aumenta el consumo de un bien
que de antemano se consume en cantidades mayores que la del otro bien). En el otro caso la utilidad marginal
es igual a uno.

Cuando tenga sentido, cuando cambia la cantidad consumida de un bien, digamos del bien x1, la utilidad no
necesariamente aumenta (cuando este cambio no alcanza para aumentar el nivel de utilidad), y en tal caso

Umg(x1) = (x1,22) =0

0
—U
&rl
Para el caso del bien x5 es andlogo. En general, por este hecho la TM S,, ., es infinita (luego no estd bien
definida para cualquier valor de (21, x2)).

. Para resolver el problema del consumidor basta con igualar la TMS;, 5, con la relacién de precios
pl‘Q /p.L1

Respuesta
Falso. Una condicién necesaria es

TMS,, ., = 222
Dz,

sin embargo, las condiciones necesarias no son suficientes. Una condicién suficiente es que las curvas de
indiferencia sean estrictamente convexas.

Un contraejemplo es la funcidn de utilidad lineal. En el éptimo no se tiene la tangencia entre la tasa marginal
de sustitucién y la tasa marginal d intercambio de mercado. Para fijar ideas digamos que la restriccion



presupuestaria es g(x1,x2) = x1 + 2 = 14 mientras que la funcién objetivo es f(z1,22) = z1 + 2.
Cambiando ligeramente la situacién del caso anterior, supongamos que ahora f(x1,x2) = 221 + 2. Se
obtienen los siguientes graficos respectivamente:

Del gréfico del lado izquierdo se concluye que la solucién éptima se logra con (x1,x2) = (0, 14) que genera
un valor de la funcién objetivo igual a f(z1,22) = 28 mientras que (z1,22) = (14,0) también es factible
pero genera un valor de la funcién objetivo igual a f(z1,22) = 14. Las soluciones interiores, por ejemplo
(1,22) = (8,6) generan un valor de la funcién objetivo menor a f(x1,z2) = 28 dada la restriccién (no son
6ptimas).

Del gréfico del lado derecho se concluye que la solucién Sptima se logra con (21, z2) = (14,0) que genera
un valor de la funcién objetivo igual a f(x1,x2) = 28 mientras que (z1,x2) = (0,14) también es factible

pero genera un valor de la funcién objetivo igual a f(x1,x2) = 14. Las soluciones interiores nuevamente no
son éptimas.

Una situacidn distinta en que no hay solucién tnica es cuando la funcién objetivo y la restriccién son iguales,
con lo cual cualquier solucidn interior es 6ptima y genera el mismo valor en la funcién objetivo que en los
dos casos anteriores.

Finalmente, es importante mencionar que en el caso de que se tengan dos males (en el sentido econémico),
la curva de indiferencia asociada a estos es cdncava y toca las esquinas del grafico. Para este caso, igualar
la TMS a la relacién de precios nos lleva a una combinacién de bienes que es la peor de entre todas las
posibilidades (analice esto tltimo).



2. Matematico: Andrea, Hicks y Slutsky

Andrea Palominovich IV, més conocida como Andrea la Cruel, tiene una funcién de utilidad por el consumo
de Cerveza Duff (x1) y Buzz Cola (x2) definida por

U(wy,22) = 7122
Inicialmente Andrea tiene 2 unidades del bien x; y 8 unidades del bien x3 mientras que p,, =2y p, = 1.
Luego, debido a un cambio en la demanda producto de las fondas, el precio del bien z; baja a p,, = 1.

En base a esto encuentre lo siguiente:

1. Demandas marshallianas.

Respuesta
La condicién de éptimo estd dada por la igualacién de la TMS a la relacién de precios.

TMS,, ,, = 222
Pz,

Umg(22) _ pay

Umg('rl) - Pz,
Py = x1(12) = pﬂzz , Ta(w1) = Zﬂxl
T2 Y2 Pz, Pxs

La restriccién presupuestaria estd dada por I = p,, 21 + Dz, T2 Y podemos reemplazar una variable a la vez
para obtener la demanda marshalliana

P I
1) I =pu, @1 + Puy@2 = Puy T1 + Pay - —— 21 = 2pg, 01 = |27 (P, ) =
pa?z 2p:171
pl‘Q m I
2) I = pg, @1 + Py 2 = Doy - — T2 + Py @2 = 2D, T2 = | X5 (Pay, I) =
pxl 2p1’2

2. Canasta éptima a precios iniciales y luego a precios finales.

Respuesta
A precios iniciales, dada la dotacién de recursos, tenemos que el ingreso corresponde a

Iy = pyy @1 + Pryw2 =2-241-8=12
Luego reemplazamos los precios y el ingreso en las demandas marshallianas

I 12 I 12
C 2p., 4 2y, 2

xi(pm,f) 3, xé(ngvj)

A precios finales, dada la dotacién de recursos, tenemos que el ingreso corresponde a
Iy =Py, @1+ Pryv2=1-2+1-8=10

Luego reemplazamos los precios y el ingreso en las demandas marshallianas

I 10 I 10
= =—=5 J I) = =—=5
2Dy, 2 » 2Pz, T) 2pz, 2

x{(pm ) I)



3. Calcule la utilidad que se obtiene a precios iniciales y a precios finales. ; Cudl situacion es preferible?

Respuesta
La canasta inicial es (3,6) y la utilidad correspondiente es U(xi, %) = 18. La canasta final es (5,5) y la

utilidad correspondiente es U(a:{,xg) = 25. Luego, seria preferible la situacidn final porque la variacién de
utilidad es positiva (AU = U¥ + U = 7).

4. Grafique ambas restricciones presupuestarias y las curvas de indiferencia que pasan por los éptimos
finales e iniciales.

5. Efectos sustitucién y efecto ingreso, debido al cambio en precios, utilizando el método de Slutsky.

Respuesta
Debemos tener presente que ambos efectos se aplican al bien = y no al bien y ya que el precio de este (ltimo
no cambia.

La restriccién presupuestaria inicial es RP; : 2x1 4+ x3 = 12 mientras que la restriccién final es RPy : x1 +
22 = 10. Con la restriccién inicial se pueden consumir las canastas (6,0), (0,12) y (3,6) que es la canasta
Sptima a precios iniciales. Con la restriccién final se pueden consumir las canastas (10,0), (0,10) y (5,5)
que es la canasta dptima a precios finales.

Luego, tenemos que la restriccidén presupuestaria inicial pasa por el punto (3,6) y se intersecta con la
restriccién inicial en el punto (2,8), para obtener esto dltimo debemos igualar ambas restricciones:

r1+22—10=0y 2z1 +22 —12=0



podemos restar ambas ecuaciones para eliminar x3, entonces

(xl +$2—10)—(21‘1 +1‘2—12)=0 = (33‘1—2$1)+(£2—$2)+(—10+12):0
= —x1+2=0

- =2

reemplazamos en cualquiera de las dos restricciones para obtener x5, si reemplazamos en la restriccién final
se tiene

1 +29—10=0 = 2425—-—10=0
= 1‘2—820

- [=9)

Nos falta encontrar una curva de indiferencia tangente a una recta paralela a la recta que pasa por el punto
(5,5). Luego, debe existir una recta que pasa por el punto (3,6) y tiene la misma pendiente que la restriccién
presupuestaria final. Es decir, debe existir una recta de la forma x1 + o = c¢. Para obtener el valor de ¢
reemplazamos directamente

g1 +2—c=0 = 34+6—c=0 = 9—c=0 =

Ahora podemos aplicar directamente la condicién de éptimo

TMS,, ., = 222

Py
Umg(ws) _ pas
Umg(xl) Py
2 _ Pz
Yy Pz
T
Y

Dado que la recta que buscdbamos es x1 + x2 = 9 tenemos que 2z; = 2x5 = 9 por condicién de dptimo.
En consecuencia la curva de indiferencia es tangente a la recta encontrada en el punto (4, 5;4,5).

Finalmente, el efecto total corresponde a la diferencia en el eje x entre el punto (3,6) y (5,5) por lo que su
valor corresponde a |ET| = 2. Este se separa en:
= Efecto sustitucién: Corresponde a la diferencia en el eje x entre el punto (3,6) y (4, 5;4,5) por lo que
su valor corresponde a |[ES| = 1,5.
= Efecto ingreso: Corresponde a la diferencia en el eje x entre el punto (4,5;4,5) y (5,5) por lo que su
valor corresponde a |EI| = 0,5.

El grafico nos queda de la siguiente forma:
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